

A Kelet-Szlovákiában található Vihorlát-hegység része a Vihorláti-őserdő, ami 2007-ben került az UNESCO világörökség-listájára. A Vihorláti-őserdő az ember által érintetlen, szűz természet. Oroszsebesről könnyen megközelíthető a Tengerszem-tó (Morské oko), ahonnan a vihorláti ősbükkösbe juthatunk.

A Tengerszem-tó Szlovákia harmadik legnagyobb természetes tava. A víz felülete 14 hektár, a tó helyenként eléri a 25 méteres mélységet. Halat bőségesen láthatunk benne, sokan úgy gondolják, hogy pisztrángot látnak, jóllehet domolykók (Leuciscus cephalus) élnek a tóban.



Világörökség-tábla az aragonitbarlangnál

Az aragonitbarlang részlete



A Martonházi-aragonitbarlang bejárata

A Tengerszem-tó körüli ösvényt körbejárva megérthetjük, hogy a terület nehéz hozzáférhetősége hozzájárult ahhoz, hogy a bükkös őserdők élőhelye eredeti szépségében és harmóniájában fennmaradt.

Az őserdőben természetes módon zajlik le az a folyamat, hogy az elöregedett fák átadják helyüket a fiataloknak, és azok azonnal megtalálják maguk számára a megfelelő helyet. A háborítatlan környezetnek köszönhető, hogy a legöregebb bükkfák 240 évesek. A Tengerszem-tavat körbejárva a figyelmes turista felfigyelhet a foltos szalamandrara (Salamandra salamandra), a havasi cincérre (Rosalia alpina) és a kék meztelen csigára (Bielzia coerulans).

Virágokban is gyönyörködhetünk, a tó mellett látható Gladys Vanderbilt Széchenyi grófnő egykori rezidenciája, amit hatalmasra növő, sárga színű Teleki virágok (Telekia speciosa)

öveznek. Széchenyi grófnő egykor bajának gyógyítása céljából építtette a tó melletti lakot, feljegyzések szerint nem csak gyógyulni járt ide, hanem sokat áldozott a tó fennmaradásáért is.

A gyalogos túrát kedvelők a Tengerszem-tótól felkapaszkodhatnak az 1006 méteres Szinnai-kőhöz (Sninsky kamen), ahonnan lenyűgöző kilátás nyílik a környékre. A Szinnai-kő egy kettéosztott sziklát jelent, mind a két részre vaslétrákon lehet felmászni. A kövekről nagyszerű rálátásunk van a környező hegyekre és völgyekre, idelátszik a Tengerszem-tó is.

#### A MARTONHÁZI-ARAGONITBARLANG

A Vihorlát-hegyi ősbükkösben a mennyeekben jártunk, a következőkben a föld alá ereszkedünk, hogy megcsodáljuk a Martonházi-aragonitbarlang gyönyörű képződményeit. A Kassától délnyugatra fekvő barlang 1995 óta az UNESCO Világörökség természeti látnivalói közé tartozik. Egyike a világ három látogatható aragonitbarlangjának, ha más aragonitbarlangra vagyunk kíváncsiak, akkor Mexikóba vagy Argentínába kell utaznunk. A barlangot 1954-ben véletlenül fedezték fel egy geológiai feltárálagút fúrása közben, a nagyközönség 1972 óta látogathatja. A barlang bejárható hossza 230 méter, a hőmérséklet 7–8 Celsius fok közötti, a páratartalom 92 és 97% között mozog.

Az aragonitbarlang fehér és kékeszürke árnyalatú mészkőben jött létre az esővizek vegyi

tevékenységének következtében. Az aragonitok magnézium-, mangán- és vasionokban gazdag vizes oldatokból váltak ki. A barlangban az aragonitok három nemzedékét figyelhetjük meg, az első tömör, tejfehér, vese alakú formákat alkot, koruk 120–140 ezer évre tehető. A leggyakoribb, második generációs aragonit 14 ezer éves, a látogatók számára látványos, bokros vagy spirális formákból áll össze. A harmadik generációs nemzedék az üledékeken van éppen kialakulóban, apró, legyezőszerű formákat képez, hosszuk nem haladja meg a 10 millimétert.

Belépve a Bejárati-terem, Főfolyosó, Márvány-terem, Csillag-terem, Tejút-terem, Mély-dóm elnevezésű helyeken járunk, közben gyönyörködhetünk a szebbnél szebb aragonitkristályokban. A barlang legszebb részének a Tejút-termet tartják, ahol a mennyezet repedéseiből függő fehér aragonitfürtök a lámpafényben a galaxisokhoz hasonló látványt nyújtanak. Az aragonit különböző alakzatokban létezik, lehet oszlopszerű, cseppkő formájú, rostos és sugaras. A legértékesebb forma a vasvirág, ami a korallhoz hasonló megjelenésű.

A barlang Csetnek és Jolsva felől is megközelíthető gépkocsival, a parkolótól 300 métert kell sétálni a barlang bejáratáig. A Martonházi-aragonitbarlangnál fejezzük be ízelítőnek szánt kirándulásainkat, melyek célja az volt, hogy kedvet csináljunk a Kassai régió UNESCO Világörökségeinek felkeresésére.



Az aragonitbarlang részlete



Az aragonitbarlang részlete